Sem ræktendur og innflytjendur hunda á öllum stigum einangrunarstefnu Íslenska ríkisins, viljum við koma eftirfarandi á framfæri og spurningum:
Tillaga okkar er að skipta upp eyðublað/ innfluttningspappírum/ heilsfarsvottorðum eftir hvað löndum/hundurinn kemur frá til að einfalda afgreiðslu og minna verði um mistök.
Mörg innfluttningslönd vantar á lista.
Hvort ekki megi fella út mótefnamælingu frá hundaæðis fríum löndum og innflutningur megi fara eftir 21 dag eftir hundaæðisbóusettningu eins og í Evrópusambandinu.
Hundaæðislönd sem halda hundaæði í skefjum, að fella út 90 daga reglu eftir mótefnamælingu, þetta er eitt af erfiðasta sem eigandi hunds þarf að fara í gegnum að fá heimili í svo langan tíma áður en hundurinn er fluttur inn.
Bólusetning, kemur ekki fram hve gömul hún má vera, en tiltekið aðeins síðasta lagi 14 dögum fyrir innflutning!
Rannsóknir, það furðar okkur að lungna/hjartaormar megi taka sýni allt að 30 dögum fyrir innflutning, okkar reynsla er að best að hreinsa alla hunda frá þessum löndum þar sem þessi plága er landlæg!
Heilbrigðisskoðun, nú er lagt til að ormahreinsun band og þráðorm, hér er þá ekki lengur þörf á rannsókn þegar hundur er í einangrun!
Undirskrift opinbers dýralæknis í viðkomandi landi, hér er of stuttu tími að ná öllu rannsóknum og heilbrigðispappírum, dýralæknaskoðun á 10-5 dögum og geta sent pappíra til skoðunar og undirritunar til opinberar stofnunar, það mynd muna um að hafa 12 eða jafnvel 14 daga áður en hundur er fluttur úr landi þar sem mikið álag er á þessum stofnunum til að fá afgreiðslu.
Skapgerðarmat, hér ætti að vera listi yfir hvað tegundir þurfa skapgerðarmat og hvernig matið sé framkvæmt og hverjir geta gert skapgerðamatið
Bannaðir hundar, hvort ekki eigi að uppfæra lista um bannað tegundir til innflutnings saman ber Reykjavíkurborg bannar 13 tegundir en Mast 4.
Blendingar af bönnuðum tegundum sem og blendingar af úlfum, þarf ekki þá dna niðurstöður fyrir alla hunda sem ekki hafa ættbók.
Heimaeinangrun, hvergi er nánari útfærsla við heimaeinangrun, hverjar eru kröfurnar og eftirlits þættir fyrir þjónustuhunda. Má vera annar hundur, hundheld girðing sér inngangur t.d.
Keflavík, innkoma skiptir okkur miklu máli hvergi er farið með hunda og þeir séu ekki í löngum biðtíma þar til að skoðun kemur. Verður hægt að vera hjá hundinum þar til hann fer í einangrun. Þjónustuhundur og eigandi vilja ekki vera aðskildir í marga klukkutíma, þá þarf að vera biðstofa í Keflavík. Of skammur tími hefur verið með innkomudaga, hvor ekki megi hafa innkomudag um helgi.
Einangrunarstöðvar, hvernig er skipulag og sóttvarnir ef hundur þarf að vera lengur í einangrun hvað er það þá langur viðbótatími á þann hund.
Sæðisinnfluttningur, breytist reglugerð saman ber nýrri reglugerð.
Það er allra hagur að geta haft innflutning ekki of flókinn en jafnframt að gæta að smitvörnum fyrir landið, við innflytjendur viljum vanda til verka en jafnframt fá samvinnu við Mats að innflutningur verið ekki of letjandi og erfiður fyrir eigendur/ ræktendur svo og þjónustuhunda.
Með von um gott samstarf, Björn Ólafsson Hundaþjálfari og ræktandi.
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