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Umhverfis- og auðlindaráðuneytið,
Skuggasundi 1,
Reykjavík.
Efni: Umsögn undirritaðs, við drög að lagafrumvarpi um breytingu á lögum nr. 60/2013 um náttúruvernd.
Um óheillavænlega þróun.
Á jörð sem undirritaður þekki til og opin hefur verið marga síðustu áratugi fyrir smávægilegri umferð ríðandi manna, sem í flestum tilfellum hafa beðið um leifi til að fara í gegnum landið. Þar er verið loka gömlum vegi sem lagður var innan jarðarinnar af fyrri ábúendum um miðja síðustu öld. Loka með stórum steinum og loka hliðum með símastaurum, svo hvorki ríðandi né akandi mönnum er þar fært um. Þessir ábúendur snúa hestamönnum við, svo þeir verða að ríða langan krók til baka eftir hörðum bílvegum, til að komast leiðar sinnar!
Það síðasta sem ég veit af áformum ábúenda þessarar jarðar er, að þeir hafa pantað læsanlegt röra- hlið sem stendur til að setja upp við landamörk jarðarinnar!
Rétt er að taka fram þessi vegur sem um ræðir liggur í gegnum úthaga (óræktað land) og afgirt tún þar sem enginn lausagangur skepna er á svæðinu!
Krafa alls almennings í þessu landi er að geta ferðast um landið sitt óáreitt því í raun er landið sameign allra Íslendinga!
P.S. ég hef heyrt sögur um að nýríkir landeigendur stöðvi hestamenn á gömlum þjóðleiðum, þeir eru jafnvel vopnaðir og hafa komast upp með þetta!
Undirritaður kallar á að almannahagsmunir verði tryggðir í framtíðinni í væntanlegu lagafrumvarpi um náttúruvernd!
Virðingarfyllst,
Örn Þorvaldsson Gulaþingi 42, 203 Kópavogi.

